

населением России как единое отечество, сохранился в качестве важнейшего приоритета государственной национальной политики и после событий 1917 г., хотя и

на других идеино-организационных принципах.

**Е.И. Кобахидзе**

**А.Ю. Петров. Наталия Шелихова у истоков Русской Америки. М.: Весь мир, 2012. 320 с.**

История XVIII в. богата примерами выдающихся успехов в области государственного строительства, науки, промышленности и других составляющих человеческой деятельности. Следует заметить, что это был и век нового подхода к торговле: менялись её методы, теоретические основы, масштабы, что было тесно связано с политикой и, в частности, со становлением колониальных империй. Россия приняла тогда участие в колонизации Аляски по самому сложному маршруту – с востока. Пройдя Сибирь, русские люди вышли к берегам Тихого океана.

Среди этих первопроходцев особое место занимает Наталия Алексеевна Шелихова (1762–1810), ставшая основательницей первых постоянных поселений в Америке и принимавшая участие в создании Российско-американской компании – крупнейшей монопольной акционерной организации России. Учёным больше известен её супруг – Г.И. Шелихов. Прибыв из Курска в Сибирь, он занялся торговлей и вскоре стал одним из богатейших купцов. Правой рукой Григория Ивановича стала его жена Наталия Алексеевна. В историографии её роль, как правило, замалчивалась, иногда о ней не писалось вовсе. Исследование, проведённое известным учёным, доктором исторических наук, ведущим научным сотрудником Института всеобщей истории РАН А.Ю. Петровым, заполнило эту лакуну. Основу его книги составили материалы, собранные автором в фондах почти трёх десятков отечественных и зарубежных архивов, музеев и библиотек. Автору монографии удалось ввести в научный оборот множество ранее не использовавшихся историками документов, содержащих ценные сведения о промысловых компаниях и повседневной жизни российского общества конца

XVIII – начала XIX в. Им была выявлена и проанализирована переписка Шелиховых и разнообразные деловые бумаги (списки акционеров, балансы, ведомости о продаже и покупке товаров и т.д.). Это позволило по-новому показать всю сложность процесса освоения северной части Тихого океана. Монография включает в себя как собственно исследование деятельности супружеского Шелиховых и их соратников, так и столь же ценное приложение, содержащее большой комплекс писем. В ней имеется множество иллюстраций, часть из них публикуется впервые.

Описывая, как происходила пушная торговля и колонизация Россией северной акватории Тихого океана и какую роль в ней играли Шелиховы, Петров отмечает, что купцы Европейского Севера России и, в частности, устюжане, тесно связанные с родом Шелиховых и участвовавшие в их предприятиях, уделяли «восточному» направлению особое внимание. В XVIII в., да и в последующие 200 лет, Европейский Север был резервом людских и материальных ресурсов, использовавшихся для заселения и развития новых территорий, в том числе сибирских и американских<sup>1</sup>. Особое место в книге занимает рассказ о путешествии Шелиховых к берегам Нового Света, куда Наталия Алексеевна добровольно отправилась вместе с мужем и малолетним сыном, сумев заслужить авторитет и признание всех участников плавания и сыграв активную роль в основании первых русских постоянных поселений в Америке. По возвращении из «американского вояжа» Г.И. Шелихов представил Екатерине II свои проекты развития пушного промысла, добиваясь получения монополии и ссуды, однако императрица ответила отказом. Тем не менее, как отмечает автор, награждение купцов медалями и шпагами свидетельствовало о признании их откры-

тий царским двором. Н.А. Шелихова сопровождала супруга и в столице. Большое внимание Петров уделяет отправке в Америку первой русской православной миссии и её взаимодействию с представителями компании<sup>2</sup>. В делах миссионеров Наталия Алексеевна принимала самое горячее участие. Не случайно на пути из Валаамского монастыря в Америку они останавливались в доме у Шелиховых.

После смерти мужа Шелихова оказалась во главе всего тихоокеанского пушного промысла, руководя не только и не столько торговыми операциями, сколько формированием государственной политики на северо-западе Америки. Как пишет в предисловии к книге доктор экономических наук Д.Ю. Шелехов, она «предлагала свои экономические и политические проекты Екатерине II и Павлу I», затрагивая в них «вопросы освоения новых территорий, расширение границ Российской империи, принятие новых территорий, народов в подданство России, переселенческой политики»<sup>3</sup>. Восстановливая обстоятельства, приведшие к появлению Соединённой американской, а затем Российской-американской компаний, Петров приходит к заключению, что её устав был составлен в 1799 г. на основании документов и прошений Шелиховой. При этом он подробно анализирует проблему слияния купеческих капиталов и все перипетии возникновения в России акционерного общества. Благодаря Шелиховой Российско-американская компания действительно стала первой в России организацией с акционерным капиталом, тогда как существовавшие ранее общества лишь носили название акционерных, по сути таковыми не являясь. Влияние идей Наталии Алексеевны, по мнению автора, прослеживается и в деятельности компании в начале XIX в. Впоследствии они были использованы А.А. Барановым при основании

самого южного форпоста России в Америке – крепости и селения Росс<sup>4</sup>.

Исследование А.Ю. Петрова, написанное хорошим литературным языком, не только обращает внимание исследователей, студентов и широкого круга читателей на малоизвестные аспекты истории России и Соединённых Штатов, но и показывает многообразие жизни русского общества конца XVIII в., колорит социальных и культурных связей. Оно также вносит важный вклад в изучение роли женщин в становлении российско-американских отношений. Благодаря весьма солидной источниковой базе, широте и новизне поднимаемых проблем, монография, аккумулирующая достижения отечественных и зарубежных учёных, является серьёзным вкладом в изучение истории Русской Америки<sup>5</sup>.

М.А. Безнин

### Примечания

<sup>1</sup> Колесников П.А. Северная деревня в XV – первой половине XIX века. Вологда, 1970; Безнин М.А. Крестьянский двор Российского Нечерноземья в 1950–1965 годах // Отечественная история. 1992. № 3.

<sup>2</sup> Подробнее см.: Климент (Капалин), митрополит. Русская Православная Церковь на Аляске до 1917 года. М., 2009.

<sup>3</sup> Шелехов Д.Ю. О значении Наталии Шелиховой и Русской Америки // Петров А.Ю. Наталия Шелихова у истоков русской Америки. М., 2012. С. 7–9.

<sup>4</sup> Петров А.Ю., Капалин Г.М., Ермолов А.Н. О продаже русской колонии Форт Росс в Калифорнии // Вопросы истории. 2013. № 1. С. 3–17; Россия в Калифорнии. Т. 1. М., 2005; Т. 2. М., 2012.

<sup>5</sup> См.: Петров А.Ю., митрополит Климент (Капалин), Малахов М.Г., Ермолов А.Н., Савельев И.В. История и наследие Русской Америки: итоги и перспективы исследований // Вестник Российской академии наук. 2011. № 12. С. 1090–1091.